



سوال

(22) بے نماز مسلمان ہے، اس کے دلائل اور ان کی تردید

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

حدیث میں وارد ہے کہ جبرئیلؑ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا «یا محمد انبرنی عن الاسلام»۔ یعنی یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مجھے بتاؤ کہ اسلام کیا شے ہے؟ آپ نے جواب میں فرمایا:

«ان تبدان لاد الا اذوان محمد رسول اللہ و تقیم الصلوٰۃ و توفی الزکوٰۃ و تصوم رمضان و تحج البیت ان استطعت الیہ سبیلاً قال صدقت» (متفق علیہ)

کہ تو گواہی دے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا عبادت کے کوئی لائق نہیں۔ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے رسول ہیں۔ اور نماز پڑھے اور زکوٰۃ دے اور ماہ رمضان کے روزے رکھ اور بیت اللہ کا حج کر اگر تجھے توفیق ہو۔

دوسری حدیث میں ہے۔ «بنی الاسلام علی خمس» کہ اسلام کی بنیاد پانچ باتوں پر ہے۔ ان ہر دو احادیث سے معلوم ہوا کہ ایمان متجزی شے ہے جو پانچ اشیا سے مرکب ہے نہ کلی جس کی وجہ سے ہر ایک کو جدا جدا فرمانا جائے اور جو شے مرکب ہو اور اس میں کسی جز کی کمی پائی جائے تو یہ نہیں کہا جاسکتا کہ کل ہی نہیں۔ ہاں اتنا کہا جائے گا کہ اس میں نقص ہے۔ باقی رہا کہ خدا تعالیٰ نماز کو ہی عین ایمان بنا رہا ہے چنانچہ ارشاد ہے و ما کان اللہ لیضع ایمانکم۔ تو اس آیت کا مطلب یہ ہے کہ اگر کسی شے کا اہتمام بیان کرنا مقصود ہو تو اس کو کل کے اسم سے تعبیر کرتے ہیں یہاں نماز کو اہتمام کی وجہ سے لفظ ایمان سے تعبیر کیا ہے سورہ فاتحہ کو بھی اہتمام کی وجہ سے نماز قرار دیا ہے حالانکہ رکوع سجود بھی سورہ فاتحہ کی طرح فرض ہیں۔ اور جس حدیث میں ہے «من ترک الصلوٰۃ متعمداً فقد کفر» سو یہ محض تہدید ہے جیسا کہ بخاری و مسلم میں حدیث ہے۔

«لیسمن رجل ادعی لغیر ابیہ و ہو یعلم فہذ کفر»۔ یعنی جو آدمی اپنے باپ کے غیر کی طرف اپنے آپ کو منسوب کرے اس نے کفر کیا۔

حاشیہ :

بخاری و مسلم کی حدیث بحوالہ مشکوٰۃ اس طرح ہے «من ادعی الی غیر ابیہ و ہو یعلم فالجینۃ حرام» جس حدیث میں «فہذ کفر» کا لفظ ہے وہ اس طرح ہے «لا ترغبوا عن ابائکم فمن رغب عن ابیہ فہذ کفر»

دوسری حدیث میں ہے «سباب المسلم فسوق وقتالہ کفر»

مسلمان کو گالی دینا فسق ہے اور قتل کرنا کفر ہے۔ تیسری حدیث میں ہے۔

«ایما عبد البت من موالیہ فہذ کفر»۔ جو عبد اپنے آقا سے دوڑ جائے وہ کافر ہے۔



اس قسم کی احادیث سے میرے دل میں خوف پیدا ہو کر میری وجہ سے مسلمان آپس میں لڑیں تو ایسا نہ ہو کہ ان کے خون میری گردن میں ہوں اور میں جہنم کا ایندھن ہوں۔ اس آگ کے برداشت کرنے کی مجھ میں طاقت نہیں جس کی بابت سرور کائنات فرماتے ہیں۔ اس کی گرمی دنیا کی آگ سے ستر گناہ زیادہ ہے اس لئے میں نے دنیا کی عار کو اس آگ پر ترجیح دی ہے۔ نیز صلح کے وقت بالبدیہ حمد و ثنا کے بعد۔ فرمایا۔ اما بعد

«یا ایہ الناس فان اللہ قد ہدانا وحقن ومانہم ویاخرنا وان لمداللازمۃ والدہ دنیا دول وان اللہ قال لینیہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم وان اوری لحد فنیہ لکم ومنتاح الی من «تاریخ ابن جریر جلد 4 ص 930

اے لوگو! خدا نے ہمارے اول (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) کے ساتھ تمہیں گمراہی سے نکالا اور ہمارے آخر کے ساتھ (جس کا میں بھی ایک فرد ہوں) تمہارے خونوں کو روکا اور حکومت چند روزہ ہے۔ اور یہ دنیا ایک ہاتھ سے دوسرے ہاتھ میں چلی جانے والی ہے اور خدا نے اپنے نبی کو فرمایا ہے شاید کہ یہ دنیا کی ڈھیل اور مہلت تمہارے لئے ایک آزمائش ہے اور تھوڑے عرصہ کا متاع اور فائدہ ہو۔

دعا ہے کہ خدا ہمیں بھی اپنا اتنا خوف عطا فرمائے جو ہمارے اور خدا کی نافرمانی کے درمیان حائل ہو جائے اور ہمارے اختلافات و نزاعات کی وسیع خلیج کو پاٹ کر محبت اور موذت کا راستہ صاف کر دے تاکہ جماعت منظم ہو کر ید اللہ علی الجماعۃ کی مصداق ہو جائے اور اپنی شان کے شایاں کوئی کام کر سکے جس میں اس کی بہبودی اور فلاح دارین ہو۔ آمین۔

وباللہ التوفیق

فتاویٰ اہلحدیث

کتاب الصلوٰۃ، نماز کا بیان، ج 2 ص 38

محدث فتویٰ